

# LA DEMOCRACIA

## SEMANARIO REPUBLICANO

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . . . 4 peseta  
Número suelto. . . . . 10 centimo

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. — REAL, 42.

**DON JOSÉ SESTO CASAL**  
MEDICO-CIRUJANO  
Ofrece sus servicios profesionales y admite iguales.

**Adolfo Mosquera Castro**  
ABOGADO

Se encarga de toda clase de asuntos judiciales y administrativos, así en los Juzgados de primera instancia y municipales como en las Diputaciones, Ayuntamientos y demás organismos de la Administración.

#### Honorarios médicos

De nuestro querido colega *La Libertad*, bisemanario órgano del partido republicano de la provincia de Pontevedra, tomamos el siguiente artículo que publica como editorial en su último número.

Los comentarios los dejamos á cargo de Gándara y demás compañeros mártires.

## SALVAJISMO

En el número anterior habrán visto nuestros lectores una correspondencia de Caldas de Reyes, que les habrá causado indignación profunda por lo salvaje del hecho que se denuncia y que coloca al pueblo en donde tuvo lugar, á la altura de los de Marruecos ó Turquía.

Frecuentemente vemos autoridades escarneciendo Leyes y disposiciones en provecho de los que predicán la intolerancia religiosa; pero eso solo sucedía en aquellos lugares en que, acaso por la dificultad de comunicarse con los pueblos sus habitantes, no tienen estos más conocimientos que las ideas que en sus cerebros inculca el cura de la parroquia, bastardeando la doctrina del que practicó la libertad la igualdad y la fraternidad.

Claro es que un hecho acaecido en una de esas montañas abruptas á donde no llegan las ideas progresivas es disculpable, pero

en la ocasión presente no sucede así. Ha sido la villa de Caldas de Reyes, cabeza de partido judicial, que se comunica con la capital de la provincia diariamente por medio de una vía férrea, y eso merece que el hecho no quede en silencio.

De él protestamos como demócratas, como hombres, afirmando en nombre de la civilización que no basta execrarlo sino pedir el castigo del que coloca á uno de los pueblos más importantes de la provincia de Pontevedra en iguales condiciones á las de aquellos salvajes á los que es preciso colonizar para que gocen del beneficio de la civilización.

Un hombre honrado, que toda su vida la pasó cumpliendo con los deberes de ciudadano, adornado de virtudes que para si quisieran muchos que se dan pomposamente el título de religiosos, falleció en aquella villa, consecuente con las ideas que en vida, no solo predicó sino que practicó. De cumplirse las disposiciones legales existiría próximo al cementerio general un lugar en donde pudieran inhumarse los cadáveres de los que fallecieran fuera del seno de la Religión católica, cuyo lugar, según esas mismas disposiciones, debiera estar cerrado á fin de que no fuera objeto de ninguna clase de profanación.

Y tan terminantes son aquellas, que previenen á los Ayuntamientos consignen en sus presupuestos las partidas necesarias para la construcción de cementerios civiles. Pues bien; pese á todos esos preceptos y á los sentimientos de humanidad que todo hombre civilizado debe tener, el cadáver fué inhumado por orden del Alcalde que el ministro de la Gobernación designó para Caldas de Reyes, en un monte público, en el mismo sitio en que dicho Alcalde, que no sabemos tenga más méritos que el de ser veterinario, manda acaso enterrar un burro que cualquiera le confie para la asistencia que con su título profesional y no con el de Alcalde, debe prestar.

A los caciques civiles y eclesiásticos de Caldas de Reyes habrá parecido de perlas la gracia del

Alcalde; á los que tenemos conocimiento de las personas y cosas, no nos ha sorprendido la salvajada, pero los extraños creerán al tener noticia escuetamente del hecho, que Caldas es un pueblo que pertenece á la Zululandia.

No sabemos si las autoridades gubernativas ó las judiciales intervinieron en este hecho para que no quedara sin el debido correctivo, que á nuestro juicio lo merece cuando con menos motivo se dictaron sentencias condenatorias contra infelices que, desconocedores de las Leyes, inhumaron cadáveres de fetos en sitio distinto al señalado.

Y nuestra protesta, aparte de las razones apuntadas, tiene una finalidad que es la de evitar asechanzas contra los cementerios civiles, como recientemente ocurrió con el de Marcón que estuvo á punto de desaparecer por capricho de los caciques del distrito, apesar de que alguno de ellos se denomina liberal y demócrata.

## PIEDAD

Acuérdate, decíale su madre, acuérdate de tantos ancianos, de tantos niños como vagan por el mundo sin lecho en que reposar y sin pan que llevarse á la boca. La bendita semilla cayó en tierra fértil. En las nobles enseñanzas de una santa mujer se informó desde la infancia el espíritu de Joaquín Costa.

Ramón Sánchez Díez, nuestro gran cuentista, digno emulo de Maupassant, tuvo una hermosa inspiración al elegir á Costa como prologuista de su hermoso libro «Juan Corazón», que con el corazón está escrito. Un corazón inmenso, un corazón gigante es más que nada Joaquín Costa. Lo que en ese hombre nos arrebató y subyugó no es su saber enorme, su colosal talento, su insuperable austeridad. Es ante todo la intensidad del sentimiento, la vehemencia del amor. Amor grandioso, amor sublime que solloza y apostrofa, que gime y maldice, que tiene lágrimas de hembra y rugidos de león. Eso es lo que ha dado á su acento la vibración que le hizo hallar eco en toda las almas. Nada dijo Cristo que muchos no hubieran dicho antes que él. ¿Cuál fué la novedad de su predicación? ¿Qué es lo que dió al Evangelio la fuerza necesaria para realizar la más honda revolución moral que ha visto la historia? Y contesta Renan: el tono. De entre todas las novedades que contiene el programa redentor de Costa, ninguna hay tan nuevo como esa de aportar á la política un corazón lleno de amor é introducir la ternura como un factor primordial para la solución de los grandes problemas de la sociedad y del Estado.

Novedad sobre todo en España. Aquí nos tenemos por inteligentes porque somos ágiles de cerebro y nos juzgamos sensibles porque somos impresionables. Y nada es menos cierto. De todas las cualidades que integran al espíritu acaso no haya otra de que carezcamos más radicalmente. Por una coincidencia digna de meditación el más católico de los pueblos es, de entre los que forman la cristiandad, uno de los menos cristianos. Una tradición de sangre nos ha incubado la dureza. Los sentimientos tiernos se reputan entre nosotros poco varoniles. La conmiseración suele ocultarse como una flaqueza. Llorar es para un hombre la mayor de las vergüenzas. Las más insignificantes contiendas se dirimen á navajadas. Los motines más lijeros son reprimidos á balazos. La paliza es un resorte administrativo. Ser un hombre no significa en el lenguaje de nuestra plebe sentir humanos afectos sino tener muchas agallas y estar dispuesto á dar una puñalada al lucero del alba. La muerte y el dolor ajenos son poco menos que indiferentes. ¡Ay de los débiles! La mujer es asesinada á veces y maltratada casi siempre. A ciencia y paciencia de todos mueren en las inclusiones los hijos del amor culpable. Pedir clemencia y moderación en el trato de los animales parece á los más necia y ridícula sensibilidad. Nuestro pueblo acude gozoso á ver martirizar al toro y al caballo y hace de la muerte una fiesta.

Ni es ello de hoy. Consultad la literatura, esa expresión fidelísima de las ideas y de los sentimientos de un pueblo. ¡Cuán pocas páginas hallaréis en la nuestra inspiradas en dulces y tiernos efectos! Hasta los antiguos, aquellos hijos de la naturaleza, como su madre inhumanos é impasibles; nos supran en esto. Difícil será encontrar en nuestros clásicos algo comparable al desconsuelo de Calipso ó á la despedida de Andrómaca y Hector. El amor mismo es en nuestros viejos dramaturgos más arrebatado que cariñoso. La religión se hizo aquí fanatismo sin acertar á hacerse piedad. Con no ser la Inquisición nacida en nuestro suelo, España fué por antonomasia el país de la Inquisición. Jamás pueblo alguno ha sido más cruelmente tratado por sus gobernantes. Asombra el derroche de vidas que hicieron esterilmente nuestros grandes reyes. Espanta el extremo de miseria y de infortunio á que redujeron á este pueblo desventurado los que se creían llamados por Dios para regirle y gobernarle. Como rarísimo merece ser considerada en nuestra historia la ocasión en que el pueblo español ha sido regido con blandura y gobernado con bondad.

¡Piedad! La palabra que en días de sangre, costó la vida á Camilo Desmoulins, debe ser nuestra divisa. No más durezas, no más barbaries. Renégue mos para siempre de nuestra fiera tradición. Sin amor, dice Tolstoi, pueden hacerse muchas cosas; ca ar la tierra, forjar el hierro, acarrear el agua; pero sin amor no se gobierna á los hombres. El apóstol ruso es órgano de un pueblo doliente. También es doliente nuestro pueblo. Acaso para regir una nación próspera y rica no se hayan menester muchas ternezas. En España, sí. La obra de la redención nacional es aquí sobre todo una obra de misericordia. El pueblo español es un niño

*Adolfo Mosquera*

un indigente, un enfermo. No basta dirigirle, remediarle, asistirle. Hay que consolarle, hay que confortarle con cariños, con dulzura, como se trata al desgraciado que ha sufrido grandes infortunios, como se ayuda á recobrar las fuerzas al convaleciente. Para redimirnos hace falta un cirujano de hierro que sea al propio tiempo un Francisco de Asís. Mal podrá en esta ocasión servir al pueblo quien no le ame con toda el alma.

¡Piedad! Dicen que la política carece de entrañas. Fuerza será infundírselas. Fuerza será poner en ese esqueleto un corazón que se oprima y unos pulmones que sollocen y unos ojos que derramen llanto. Solo entonces se humanizará el Estado. Juan Corazón lloraba recordando la hecatombe de nuestro gran desastre. No así los que le provocaron. De todas sus faltas esa es la que nunca, nunca les perdonará la Historia. Si, sabedlo, vosotros, hombres duros que presenciásteis la agonía de doscientos mil españoles y el luto de doscientas mil familias y la desesperación de doscientas mil madres sin que las lágrimas escaldaran vuestras mejillas y los sollozos apretaran vuestra garganta y el corazón se derritiera en vuestro pecho, vuestra memoria será execrada por la posteridad, vuestros nombres serán malditos de generación en generación porque no tuvisteis piedad.

ALFREDO CALDERON.

## LOS OBREROS

Los obreros construyen, padecen; su sangre y su sudor son el cimiento de cuanto se hace en la tierra; pero nada reciben después de poner su fuerza al servicio del deseo eterno de construir, deseo que hace milagros sobre la tierra; pero que no dá abrigo á los obreros ni les procura el pan de cada día. También ellos son elemento y por eso el mar no se encoleriza y mira con indulgencia el trabajo que no le aprovecha.

Conoce de antiguo el mar á los esclavos, á los que construyeron en otro tiempo las pirámides en el desierto, y á los de Jerges, aquel iluso que pensaba castigar al mar con trescientos latigazos, porque había roto sus puentes, semejantes á juguetes de niños.

Los esclavos fueron siempre idénticos, siempre han hecho lo que se les ha mandado divinizando á veces á sus verdugos, maldiciéndoles otras, y pocas veces, rebelándose contra ellos.

MÁXIMO GORKI.

## COSITAS

Teníamos razón en nuestro número último cuando decíamos que el Ayuntamiento tiene empuño en desatender servicios de interés general, para ocuparse solamente de aquellos que poco ó nada afectan al procomún de vecinos.

Palmaria demostración de la verdad que nuestro aserto encierra, es la necesidad que estos días se há dejado sentir, de un cementerio civil.

Todos los hombres, sea cualquiera nuestra manera de pensar en materia religiosa, somos dignos de respeto y de que se nos distinga de los animales tanto en vida como despues de muertos.

Por no tener cementerio civil, el Sr. Alcalde ordenó que se enterrase el cadáver de Barros Recamán en el monte, cuando por la ley y por la consideración que merece un semejante, tenía derecho á que su cuerpo descansase en lugar cerrado, libre de profanaciones y de burlas.

El efecto que ese enterramiento ha producido no es para descrito.

De los comentarios que se harán fuera respecto á la cultura de este pueblo y de la ilustración de ciertas autoridades, no hay que hablar.

Pero, dejando esto á un lado, es hora de que la Corporación municipal se preocupe de algo más que de ventas de arbolado, y que atienda á esas dos necesidades perentorias que hemos apuntado: una bomba para incendios y el cementerio civil.

Después ya hablaremos.

\*\*

Desde algún tiempo á esta parte suele haber broncas nocturnas en el círculo liberal salgado de la Rúa Vieja.

Un día le desafían á uno, otro día le dan una galleta á otro, ayer se llamaban cosas feas terminadas en *oño*, en *eta* y en *ajo*, y hoy le cascan á un robusto liberal de los nuevos una trompada sobre un ojo que le hizo ver al diputado.

Don Laureano, mientras sus adeptos ensayan tan *armonicamente* la manera de salvar al país, vive por fuera dedicado al barro.

¡Y á él no le pega nadie!

Nada, que no se explica uno ciertas cosas. Los liberales salgadinos puros, *unidos, entusiásticos y prudentes* se lían á cachete limpio por quitame allá un animal brutal etc., y los republicanos ni siquiera levantamos la voz en nuestras íntimas discusiones, respetando el lugar, las personas y el decoro propio.

¡Por eso, de gente á gente hay diferencial!

Y todo es el medio, la ilustración y la cultura en que vivimos los enemigos de los reyes y de los caciques...

¿A que ninguno de nosotros admitió nunca manteca, pollos y una tarta regalados para inclinar el ánimo á la construcción de una fuente?

¡Pues ahí tenemos..!

Y vayan ustedes al campo contrario y verán de que les ha servido á los vecinos de Aboy ser tan expiéndidos.

Hay que decirles con el clásico... *medelle mais misas n'ó. ... á San Antonio!*

\*\*

Y fueron previsores los vecinos de Aboy. Su regalo tiene algo de simbólico.

La manteca lubrica, es como el unguento de San Expedito que todo lo ductiliza, y viene de perillas al sugeto á quien se la regalaron porque tiene el cerebro enmohecido, y hay que ver si funciona algo con el *coldecrean* de las paridas.

Los pollos que ya iban llegando á gallos, son un ejemplo de virilidad, de los que se servirán los gallinas de los viejos liberales, que entran con toda casta de gallos políticos.

Y la tarta dulcifica y empalaga, cosa ésta última que les sucede á los caciqueros del pueblo, que todos son empalagosos.

Sin embargo, en vez de tarta, mejor hubiera estado el regalo de un pastel.

Sería un pastel más de los muchos que se llevan comido en comunión política salgadinos.

Por que, eso sí; los Salgados hacen los pasteles, y después se los tragan otros.

\*\*

El lunes último se sintió en Santiago, Estrada y otros puntos un temblor de tierra, bastante perceptible, á eso de la una de la tarde poco más ó menos.

En Caldas no hemos disfrutado del fenómeno sísmico.

Aquí ya nadie tiembla, ni tierra, por mucho que lo intente el laureano.

Porque yo creo que ese temblor del planeta que habitamos debió á un mohín de satisfacción, gusto al sentir que el financiero-cacique le anda urgando en el seno, no sabemos si con buen fin, buscándole las cosquillas del cobre, del caoín, del granito y del *radium*.

Y es que D. Laureano no puede estar quieto con las manos.

Que es con lo único con que trabaja, á juzgar por los resultados.

## Curiosidades

### Insectos perjudiciales

La extinción de insectos dañinos, para los árboles y plantas, es empresa que acometen las naciones agrícolas más adelantadas.

Escusado es repetir que los resultados de esta campaña son tanto más provechosos cuanto mayor es el número de agricultores que la practican, pero, ya que no pueda pedirse que todos la ejecuten, permitásenos al menos, reclamar de la iniciativa de aquellos que más á la moderna cultivan la ejecución de las prácticas más rudimentarias; tal es, entre otros, la destrucción de los hormigueros.

La obra no es de un año, pero paulatinamente puede alcanzarse en breve plazo el resultado apetecido.

Principiese la tarea en las eras y huertas donde los gastos son renumerados con exceso el primer año y continúese la labor de las fincas próximas á las casas de campo, y los resultados obtenidos animarán á la terminación de la campaña.

El cumplimiento riguroso, por parte de las autoridades, de la legislación vigente sobre las aves insectívoras será un auxiliar provechoso para el éxito de la empresa.

### Sistema de cultivo

Próxima la recolección de cereales, ha llegado el momento crítico de analizar detenidamente los resultados de los ensayos hechos en este cultivo juzgando imparcialmente y comparando las tierras cultivadas por uno y otro sistema, en la misma clase de intensidad productiva.

Estos estudios, unidos á los gastos de producción en cada sistema son los datos que han de servirnos de pauta para dar la preferencia á uno ú otro sistema. Lo mismo decimos respecto al barbecho y labor de arado de la vid, operaciones que en breve han de darse por terminadas.

Nos abstentemos por ahora de emitir nuestra opinión, pues nada más lo cuenta que los resultados, pero si hemos de insistir, rogando que las comparacio-

nes no se hagan caprichosamente méfandose de la cosecha, por ejemplo, de un campero rastrojado en parangon con una quión, bien abonado.

Tampoco deben olvidarse los gastos que ha ocasionado cada sistema, pues si se pretende comparar una huerta cuyo número de rejas y jornales de roza es ilimitado con otra que sólo tenga una vuelta de vertedera y dos de grada, la victoria resultará á favor del antiguo sistema sino se tiene en cuenta los gastos.

Repetimos, pues, que la comparación para que sea imparcial, requiere indispensablemente la igualdad de intensidad productiva y la proporción de gastos.

### Estado de los campos y cosechas

En el ministerio de Fomento se ha facilitado la siguiente nota:

Las noticias que se siguen recibiendo del estado de los campos y probabilidad de cosechas son en extremo satisfactorias.

Por el ministerio de Fomento se ha dirigido á los trece jefes de las regiones agronómicas un telegrama para que manifestasen el estado general del campo y de las cosechas pendientes, habiendo sido recibidas las siguientes contestaciones:

*Región de la Mancha y Extremadura.*—La cosecha pendiente presenta buen aspecto y se espera sea un tercio superior á la del año pasado.

*Castilla La Vieja.*—El estado del campo es bueno y la cosecha de cereales presenta un inmejorable aspecto.

*Leonesa.*—Los campos están en buen estado; siembra de primavera retrasada por temporales. Cosecha escasa de patatas tempranas. Hortalizas y frutales, mermados por heladas. Cereales y leguminosas, prometen dar abundante cosecha.

*Andalucía oriental.*—Los campos en la provincia de Granada presenta exuberante aspecto tanto en regadío como en secano; sólo en la costa los plantíos de cañas y almendrales sufrieron grandes daños por las heladas.

En Jaén es excelente el estado de los campos, calculándose una gran cosecha de trigo y cebada.

*Galicia y Asturias.*—En la Coruña el estado de los campos y cosechas probable es bueno; está retrasada la siembra del maíz por los continuos temporales de lluvias. En las demás provincias, aun cuando retrasada la vegetación, el estado es satisfactorio.

*Canarias.*—El rendimiento de las cosechas pendientes será regular, pues hubo escasez de lluvias.

*Baleares.*—Aspecto general del campo, bueno.

## UN DATO ELOCUENTE

Más de sesenta personas pertenecientes á distintas clases sociales y banderías políticas hemos constituido una Sociedad denominada «Gimnasio de Caldas», con el fin de proporcionarnos honestas é higiénicas distracciones, congregándonos al efecto en un tan hermoso edificio como el nuevo Balneario de Acuña, arrendado en parte á su dueño, nuestro amigo D. Elisardo Domínguez.

Dimos tregua á la idea política que cada cual acaricia, dejando su defensa y propaganda para éste y otros lugares adecuados, y nos propusimos dotar á nuestro pueblo de un centro recreativo y de *esport* que tan de menos se echaba, lo mismo en

la temporada veraniega que en las interminables noches de Diciembre.

En aras del interés general hemos sacrificado nuestros intereses privados procurando dotar á Caldas de algo que nunca le han dado los pastores políticos que se dicen dueños de su rebaño, sin duda por que no les reporta ningún lucro particular.

Respondieron todos los caldenses al llamamiento con rara unidad de criterio, y se constituyó la Sociedad que desde ahora brinda á los forasteros alegres horas de recreo; solo dos hijos de Caldas no han querido pertenecer á ella sin causa alguna conocida.

¿Quiénes son esos dos amantes de Caldas?

D. José y D. Laureano Salgado.

¡Parece mentiral Esos dos solitarios, abandonados de todos huyen de la impopularidad, creyendo que de ella se salvan quedándose en casa, como Cachupin!

¡Bahl

¡Para lo que sirven...

## La nueva religión

Las religiones positivas se invirtieron en la religión natural; aquellas que absorben la moral en el culto, y ésta, por el contrario, que absorbe el culto en la moral, como ha dicho Kant; y si es cierto que los dioses actuales han nacido de otros que no existen, los nuestros, los dioses del día, los dioses sociales, han trocado el sentimiento de la fé en los mitos por la esperanza en la realidad, porque son dioses que han descendido del cielo, que no es más que una tienda, si creemos los Salmos, ó la techumbre de la tierra, si creemos el Koran, ó un ser que envuelve nuestro planeta, según Lucrecio, y viven entre las masas explotadas y escarnecidas, entre los asalariados de hoy, que son los que forman la agitación socialista, como los siervos de otros tiempos formaban la agitación religiosa.

El espíritu de la nueva fé se extiende en todo el mundo, llamando á la lucha á los desposeídos, encendiendo las almas en el nuevo apostolado; y si hace diecisiete siglos Tertuliano gritaba: «¡Sangre de mártires, simiente de cristianos!», hoy, al caer los proletarios ante el fuego del cañón capitalista, podemos gritar: «¡Sangre de obreros, simiente de libertarios!»

Fé en la tierra que, fecundada con irresistible obstinación, centuplicará su fertilidad; fé en las conquistas del espíritu revolucionario del pueblo, que ya ha aprendido á sacudir el yugo del atavismo.

Hoy, el espíritu no puede saciar sus aspiraciones con las póstumas esperanzas del cristianismo: ¡Bienaventurados los que tienen sed! ¡Bienaventurados los que tienen hambre!

La humanidad es un ser colectivo que se perfecciona lentamente, poniendo su fé en el trabajo y sus esperanzas en la supresión de la autoridad.

V. BLASCO IBÁÑEZ.

## El traslado del Juez

El dignísimo é ilustre Juez de este partido D. Fernando Baeza y Saravia, fué trasladado al Juzgado de Villalba (Lugo) por incompatible en éste.

Por esta causa y nó otra, como su-

ponen algunos babiecas que aun creen en la omnipotencia de ciertos caciques, deja de ejercer el Sr. Baeza el cargo que con tanto agrado y satisfacción de todos desempeñó durante pocos meses, pues notorias han sido las pruebas que ha dado, y hemos tenido ocasión de apreciar, de su imparcialidad, rectitud, ilustración é independencia, dotes que no es frecuente ver reunidas en quienes desempeñan la función augusta de administrar justicia.

Por esta razón es más lamentable su marcha y por eso más unánime el sentimiento que nos causa ver alejarse al juez tan estimado y al caballeroso amigo.

Es sensible algunas incompatibilidades, fundadas no más que en la ficción legal, privan á pueblos como el nuestro de funcionarios á quienes la ley confiere facultades excepcionales y de cuyo uso ó abuso depende la tranquilidad de los ciudadanos, sean como fueren sus opiniones políticas, ó el menosprecio al derecho de personalidad, al que tan aficionados son caciques soeces y politiquillos de oficio.

Las grandes simpatías que en tan corto tiempo supo captarse el Sr. Baeza viéronse patentizadas en la cariñosa despedida que en la tarde de ayer se le hizo en la estación de Portas por innumerables personas de todas las clases sociales.

Deseamos al Sr. Baeza muchas prosperidades en su carrera, y desde luego felicitamos al partido de Villalba.

## ¿QUE ERA?

Pues era que el jueves último, día de la Ascensión, había una porción de gente en el banco de herrar de nuestro superferolítico Alcalde, y más de una persona se alarmó creyendo que aquella buena gente sentía algún mal extraño cuando iba en busca de veterinario. Y nada anormal les pasaba á los visitantes del susodicho banco; digo, sí, como pasar les pasaba una cosa extraordinaria. Pero no adelantemos los sucesos.

Los vecinos del lugar de Nodar, de San Andrés de César, donde ejerce de cura párroco el sábio, ilustre y virtuoso señor D. Benito Salgado, tío de D. José, de don Laureano y de D. Jesús, recibieron aviso por medio del capataz de municipales anunciándole que el Sr. Alcalde les multaba en no se cuantas pesetas, y les conminaba con diez céntimos diarios todos los días por cada uno que pasase sin haber satisfecho la multa.

Los más avisados oyeron á Blanco lo de la multa como si estuviese recitando las coplas de Calainos, y se dejaron quedar tranquilos en sus casas esperando que la copia de la providencia en que tales multas se hubiesen acordado les fuese entregada con la notificación; pero las mujeres, más vehementes y menos reflexivas, se reunieron con algunos varones de buena volun-

tao, y fueron cabe el moreno Alcalde para que les digese por que razón ellas y ellos tienen obligación de arreglar los caminos de los vecinos de Requeijada, y por que causa se les habia de obligar á arreglar el camino del día diez perteneciendo á este último lugar.

Don Joaquín, que en un principio les brindó una sonrisa casi amorosa creyendo que se iban á arrendar, que es lo que él busca, frunció el ceño así que olió la tostada y les endilgó este discurso, que aplaudieron los dos ó tres animales que estaban, ¡claro está!, entregados á Sr. Vicente, relinchando tres veces.

—Yo no sé por que no arregláis el camino ese.... (voces nó nó primero la muerte) Pero, si es conveniente para todos.. (que se calle)

Entonces uno de los atendientes se encaró con toda aquella autoridad veterinaria y le dijo:

—¿Por que nos impone V. una multa tan injusta? Puede usted repetir cuantas veces quiera que á nosotros nos tienen sin cuidado las multas de esa clase que nos pueda aplicar. Si Bragaña por ser concejal quiere arreglar sus caminos á costa nuestra, está muy equivocado.

El Sr. Alcalde le contestó.

—Yo no sé nada de las multas; pero si sé que cuando se habla de hacer la inspección del lugar fueron unos cuantos republicanos á San Andrés, y á esos tenía yo ganas de traerlos presos.

—¿A que non é capas de decirlo á ningún de'les? gritó un jóven. Esos foron alí por dar un paseo; pro si en vés de ir por eso foron polo que vostede cree, venido estaria, qu'ó que defend'os seus, é un home dino de querer. Etocont'a prendelos.... ¡conque peixe ron'ó mare!

—Bueno, yo les perdono la multa y que quede así eso del camino

—Gracias, señor elefante, dijo uno que conoce la fabula del camello y la hormiga; y se retiraron.

Ahora dos palabras para terminar.

Ni se imponen de ese modo las multas, ni hay derecho á imponerlas por una falta que no lo és, ni se perdona lo que no se puede cobrar, ni se puede prender á nadie sin motivo que lo justifique, ni se puede ser Alcalde no sabiendo otra cosa que herrar caballerías.... por la mano de señor Vicente. Las botataradas de ese presuntuoso, que convierte el banco de herrar en oficina del Ayuntamiento, buscando un reclamo para adquirir parroquianos, nos hacen el mismo efecto que si una mula falsa estuviese dando coces contra la piedra del pan.

Nosotros ahora y siempre estaremos al lado del que necesite nuestro desinteresado apoyo para librarse de las arbitrariedades del caciquismo, y no haremos caso de las vaciedades que de ciertas bocas salen *Nemo dat quod non habet.*

## NOTICIAS

El domingo veinte de los corrientes salió con dirección á Pontevedra, en el tren de la tarde, el sábio, ilustre y vir-

tuoso cura párroco de San Andrés de César, D. Benito Salgado Piñeiro, acompañado de su doméstico Manuel Iglesias alias «C... patacas».

A despedir á tan ilustre párroco, acudieron solamente sus amigos D. Manuel Torreira, D. Veramundo Trapote, D. José Castro Conde, y D. Joaquín Lesquereux.

Las sesiones de juicio oral y público que habían de celebrarse el día veinticinco del actual en la Audiencia de Pontevedra para ver y fallar la causa que se sigue á nuestro querido Director don Román Paz Villa, han sido suspendidas hasta nuevo señalamiento.

Ha sido nombrado Juez de instrucción de este partido, el Sr. D. Angel Garcia Varela, de quien tenemos las mejores referencias, acerca de su rectitud y caballerosidad.

Podemos asegurar á nuestros lectores, por creernos bien informados, que no es cierta la noticia que éstos días ha circulado por Caldas, de haber recibido invitación de Palacio para asistir á la boda real, nuestro convecino el distinguido escritor D. Laureano Salgado.

También nos vemos precisados á rectificar la falsa especie echada á volar con fines poco caritativos, sin duda, de que la baja de los francos es debida á las gestiones, que personalmente hizo en París, el aventajado joven D. Jesús Salgado de la Riva, durante estuvo en la capital francesa poniendo el sello al estampillado.

Nos consta que el Sr. Salgado no se ocupó de eso, porque, segun se dice, no suele ocuparse.

Se hallan enfermos, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo y correligionario D. Román Páz, y el que también es nuestro amigo particular D. Marcial Cerviño, á los cuales deseamos su pronto restablecimiento.

Llamamos la atención del señor representante de la Tabacalera en esta provincia respecto al abandono con que la administración de esta villa viene sirviendo los artículos de dicha Sociedad, pues no recordamos haber hallado en ella sobres monederos, tarjetas postales ni libranzas de la prensa, apesar de haberlos necesitado más de una vez y de pedirlos más de cuatro.

Dicennos que no piden de la citada administración esos artículos por no hacer más complicadas las cuentas mensuales.

Sea cual fuere la causa, es de justicia que se obligue á dicha dependencia á tener surtido de todo cuanto la Arrendataria está obligada á despachar al público por medio de sus empleados.

Los sobres monederos, las tarjetas postales y las libranzas de la prensa, son cosas que se usan á diario, y resulta gravoso para el público la falta de tales artículos.

Imp. y Lib. de J. Poza.—Pontevedra

# AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas  
DE  
ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas, pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada a los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo e hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, a la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra a Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 27 de Mayo saldrá directamente de Vigo para PARÁ y MANAOS el magnífico vapor correo

### RIO NEGRO

El 21 de Mayo saldrá también para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor correo

### CÓRDOBA

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez**.

### FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas . . . . .	4000	La Plata . . . . .	6000
Antonina . . . . .	6000	Macelo . . . . .	5000
Argentina . . . . .	6000	Mendoza . . . . .	6000
Asunción . . . . .	7000	Montevideo . . . . .	8000
Babilonga . . . . .	3000	Faranaguá . . . . .	5000
Bahía . . . . .	7000	Patagonia . . . . .	4000
Belgrano . . . . .	7000	Pernambuco . . . . .	8000
Buenos Aires . . . . .	5000	Petrópolis . . . . .	7000
Cap Frio . . . . .	9000	Río . . . . .	5000
Cap Roca . . . . .	9000	Rosario . . . . .	5000
Cap Verde . . . . .	9000	San Nicolás . . . . .	7000
Córdoba . . . . .	7000	Santos . . . . .	7000
Corrientes . . . . .	6000	San Paulo . . . . .	7000
Chubut . . . . .	3000	Santa Fé . . . . .	8000
Comod. Rivadavia . . . . .	3000	Taquary . . . . .	5000
Desterro . . . . .	3000	Tijuca . . . . .	8000
Entre Ríos . . . . .	8000	Tucumán . . . . .	7000
Guaybha . . . . .	5000		

# BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NUM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.  
Su sólida construcción e ingenioso mecanismo, le hace superior a todo los conocidos.

Es de cobre amañado de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22.50 pesetas.  
Sulfato inglés garantizado a una peseta el kilo.  
Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

## Elisardo Domínguez

### COMERCIO

DE

**María Cambeses**

Calle Real núm. 5. Caldas de Reyes.

Recibieronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

Calle Real núm 5  
Caldas de Reyes.

### Importante

## VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios módicos

### José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

### Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matriculas son la mejor recomendación.

Para reglamentos y detalles dirijan al Director.

### LIBRERIA

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos.

Los que deseen enterarse puedan hacerlo en casa de D.ª Juana Oubiña, viuda de Villa, en la calle de la Rua Vieja.

## Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

### ELISARDO DOMÍNGUEZ